

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pamplona, un mes. . . 1,25 ptas.
Fuera, trimestre. . . 4 id.
Ultramar, semestre 15 id.
Extranjero, id. . . 23 id.
Número suelto. . . 5 céntimos.
Id. atrasado, 15 id.

PAGO ADELANTADO



DIARIO CATÓLICO-FUERISTA

ANUNCIOS

En 1.ª plana. . . 1 peseta línea
En 3.ª id. . . 0,10 id. id.
En 4.ª id. como esquelos, comunicados y reclamos, á precios convencionales.

Redacción y Administración
ESTAFETA 31

Es un absurdo

Anómala por demás é insostenible aparece la situación en que de algún tiempo acá se van colocando aquellos partidos políticos españoles en cuyo programa figura en primer término la defensa de los intereses religiosos; lema, á no dudar, simpático y aun fascinador, y merced al cual las muchedumbres católicas, tan numerosas, gracias á Dios, en esta nación, según todos convenimos, no han vacilado en afiliarse á esos partidos, y en prestarles su valioso y eficaz concurso, cifrando la realización de sus hermosos ideales y de su aspiración justa y nobilísima, en la consecución del poder, que tales agrupaciones deben proponerse como fin último de su existencia; pues que, de no ser así, se haría imposible llevar á la práctica la ejecución de su programa y aun careciera de razón la subsistencia de partidos que de antemano renunciasen á la conquista del Gobierno en un plazo más ó menos próximo.

No vamos á tratar hoy todos los importantísimos extremos que abraza el cuándo y el cómo esos partidos han de lograr su presupuesto fin, ni si trabajan lo bastante, ó hacen cuanto les es dado, para ponerse en vías prácticas de conseguirlo; porque todo esto requiere amplio y detenido exámen al que, lejos de renunciar, consagraremos una buena parte de nuestras modestas tareas; ya que principalmente guía nuestro ánimo el deseo ardiente que tenemos de que cuanto antes llegue el día en que todos los católicos, colados en las tristes realidades de la vida, trabajemos sin descanso y adecuadamente por ver de mejorarla, influyendo como por derecho nos corresponde, en los destinos de la patria, abandonados hoy á merced de quienes, según también todos convenimos, sólo representan una insignificante y ya desacreditada minoría.

Ni nos ocuparemos por ahora en lo que puede tener de sólida la moderna teoría de los parlamentarios, sobre la necesidad de una constante oposición encargada de servir de freno y contrapeso á las demasías del poder, supuesta empero la armonía en lo fundamental de ese mismo poder; sino que, ciñéndonos por vía al punto arriba indicado, de observación muy fácil de comprobar, diremos que es muy digno de ser notado lo que actualmente sucede á los partidos políticos que han vivido y se nutren aún de la sávia religiosa.

Bien sabido es, porque la diaria experiencia nos lo enseña, que el vínculo religioso es el más eficaz y quizá el único capaz de concordar las inteligencias, unir las voluntades y aunar los esfuerzos de una gran parte de los españoles, interesados, en sentir de todos, en la restauración católica; y no es menos cierto que la política, las cuestiones secundarias y de mero accidente fueron siempre, y hoy quizá son más que nunca, germen inagotable de disturbios é intestinas y encarnizadas contiendas, raíz y fuente

de todos los males que también convenimos todos en deplorar amargamente.

Siendo innegables estos prenotados, apesar de convenir todos en la existencia del mal, en la necesidad que hay de acudir pronto á su remedio, en que la eficacia y virtud de éste estriba en la unión, y también en que ésta se hace imposible mientras no depongamos nuestros propios, diversos pareceres políticos; y conviniendo también todos, al parecer, en que la unión de todos los católicos ha de buscarse en su centro peculiar, no sólo en cuanto atañe al fin individual, sino con respecto al fin social y á los deberes que el hombre ha de cumplir como miembro de la sociedad política española; ¿en qué consiste, sin embargo, que hombres y organismos políticos, que sinceramente, sin duda, proclaman de consuno estas verdades, lejos de mostrarse confiados, viven por el contrario llenos de recelos y de sobresaltos, y más que esperando su prosperidad y bienandanza, temiendo su ruina del lado en que hasta ahora creían recibir su mayor y más sólido sostén? Nunca en verdad los fastos de la historia registran tan anómalo contrasentido, pues ley constante ha sido, en el transcurso de los siglos, que la Iglesia patrocinase todas las causas justas y con más empeño cuanto más débiles aparecen sus mantenedores, á los cuales procuró siempre robustecer con su amparo y protección, á fin de librarlos de la tiranía de los fuertes y opresores. Basta recordar entre innumerables ejemplos el que nos está ofreciendo en nuestros días Irlanda, los esfuerzos del inmortal Pontífice reinante por desterrar el infame tráfico de esclavos en el Africa, y las ventajas que ha recabado para los católicos de la protestante Alemania.

Sin embargo, en España ocurre todo lo contrario, pues los partidos que creen vinculados á su propia causa los intereses de la Iglesia, en vez de descansar tranquilos en su maternal regazo y dejarse guiar por sus consejos saludables, nótase que empiezan á mirarla con una suspicacia que hace temer no es tan sincero el afecto de los que á sí mismos se llaman sus hijos predilectos y sus más acérrimos defensores, siempre dispuestos á sacrificar sus propias conveniencias en aras del amor entrañable que dicen profesar á esa misma Iglesia. Y salta más la contradicción si se tiene en cuenta, que el amor intenso á una cosa nos arrastra con vehemencia, pero no con menor placer, no sólo al exacto cumplimiento de cuanto debemos al objeto amado, sino que desbordándose el afecto, rebasamos los límites y vamos siempre más allá de lo que nos exige el estricto deber, seguros como estamos de que ese exceso, llamémosle así, lejos de disgustar, causará mayor contento y acrecentará nuestro mérito.

Mas aquí sucede todo lo contrario. En vez de ampliar, se restringe, y no sólo no se anticipa sino que se retarda cuanto es posible y aun más de lo que honestamente

es posible el cumplimiento del deber; el precepto positivo quiere reducirse á negativo, en una palabra *se soporta* con mal disimulado disgusto, un precepto que debiera abrazarse con la alegría que engendra el supuesto desinteresado amor. El hijo cambia su honroso título por el abyecto mote de esclavo y en vez del ósculo cariñoso tascas un freno que le es insoportable. Si interpreta, en vez de aplicar el *favorabilia sunt amplianda*, aguza y estira el ingenio de un vulgar leguleyo, para demostrar que es más pertinente la aplicación del opuesto *odiosa, restringenda*. En una palabra, procede de la manera más conducente para demostrar en todos sus actos, en todos sus dichos y en su conducta toda, que allá en lo más oculto de su corazón guarda un amor secreto cuya revelación le haría aparecer como un criminal de la más baja estofa.

Si se quiere á la Iglesia sobre todo otro mundano interés, como se pregona á todas horas, preciso es echarse resueltamente y con absoluta y ciega confianza en los brazos amorosos de tan tierna y cariñosa Madre. Pretender como pretende el espíritu de partido, amar á la Iglesia y desconfiar y recelar á la vez de sus mandatos, cercenando y acotando el campo de su acción bienhechora, por temer invasiones y ordenamientos que lastimen más ó menos sus añejas preocupaciones, queriendo coonestar ese amor con la resistencia pasiva ó activa, franca ó simulada, es pretender un absurdo.

CRONICA RELIGIOSA

Curaciones en Lourdes

Numerosas son las peregrinaciones que se suceden en este célebre santuario. Después de la peregrinación nacional francesa han ido á visitar la santa Gruta peregrinos de Burdeos, de Luchon, La Vendée, etc., en número de 30.000. Las curas milagrosas han ascendido á 26 en los últimos ocho días. Entre ellas un joven parisiense de catorce años de edad, que no había caminado en toda su vida, al pasar la procesión del Santísimo y recibir la bendición, que con él le dió el sacerdote que lo llevaba, saltó alegre de su cama, y se puso a cantar entre los gritos de «Viva Nuestra Señora de Lourdes» de los que presenciaron tan milagroso acto. El muchacho siguió la procesión subiéndolo á la basílica, curado ya perfectamente de su nativa dolencia.

Congreso de la Liga democrática

La sesión de clausura se celebró el lunes por la tarde en Amberes, donde se hallaba reunido el Congreso.

Después de haber hablado algunos señores congresistas, M. Helleputte, presidente, pronunció el discurso de clausura; todo él fué muy aplaudido, excitando siempre á los miembros de la Liga á la unión para alcanzar su objeto luchando siempre por la Iglesia, á la cual, dijo, profesaremos eterna adhesión.

La sesión se levantó á las siete y media en medio del mayor entusiasmo.

Una conversión

Según dice *La Libertad Católica*, cuando el supremo gran maestro de la masonería, Adrian Lemmi, se disponía á celebrar el 20 de Setiembre el aniversario de la brecha de la

Puerta Pia, uno de sus subalternos se ha convertido á la Religión católica.

El convertido era miembro activo de uno de los supremos Consejos del rito escocés é inspector delegado del gran directorio central de Europa.

Después de haber abjurado sus errores en la forma prescrita, se ha reconciliado con la Iglesia, habiéndose retirado á un monasterio bajo la dirección de un venerable Obispo.

El converso ha dirigido á Lemmi una carta anunciando su separación de la implia secta, y su renuncia de todos los puestos que en ella ocupaba.

Nuevos versos de Leon XIII

El Soberano Pontífice ha compuesto los siguientes versos para dos cuadros, recientemente pintados, con destino á la iglesia de San Pedro de los Padres Franciscanos de Roma.

*Tertius ordo nitet. Francisci pronus ad aram
Seque suosque dicat maximus ecce Leo.*

El cuadro representa á Leon XIII consagrando toda su familia á la Tercera Orden de San Francisco.

El otro verso dice así:

*Audit vota Deus. Ludoviculus ore venustus
Materno en felix exilit in gremio.*

Representa el cuadro á San Luis, Obispo de Tolosa, en la gloria, y á sus pies á los padres de Leon XIII dando gracias al Santo por haberles concedido la gracia pedida de tener prole.

Y cuán ajenos estaban de que uno de sus hijos iba á ocupar la Silla de San Pedro, siendo por su sabiduría y sus virtudes uno de los más grandes Pontífices que ha regido la Iglesia de Cristo!

Nuevo Obispo

Anteayer se celebró en Madrid con gran solemnidad la consagración del Ilmo. Sr. Obispo de Astorga.

Ofició de consagrante el Emmo. Sr. Cardenal de Sevilla y de asistentes los Ilmos. Obispos de Cádiz y de la Habana.

Fué padrino del consagrado el Rvdo. P. Barroja, vicario general de la Congregación de Escolapios en España y Ultramar.

El provincial de Castilla P. Ortiz ofició de presbítero asistente, y el Sr. Uribe de maestro de ceremonias.

Asistieron los ministros de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia, de gran uniforme; el Sr. Obispo de Lugo, una comisión del ilustre cabildo de Astorga, rectores y religiosos de varias casas de la Congregación y numerosa y asti guía concurrencia.

La brillante orquesta que á la ceremonia asistió, interpretó magistralmente la misa de bajos y el *Te Deum* de Esclava.

DE MELILLA

Celebrada en el campo de Melilla la junta magna de las kábilas, éstas han resuelto no obedecer las órdenes de Araaf, pero nadie se atrevió á decirle que abandone el Riff. Se acordó en la junta no dar dinero á Araaf. Este vive solamente de los auxilios que le pasa la aduana mora de Melilla.

Los moros han prohibido vender cebada á los españoles. Quien desobedezca la orden pagará una multa de dos duros, destinados á comprar cartuchos.

Los askaris que sirven al príncipe están descontentos porque no les paga.

Los moros llevan á Melilla ahora menos provisiones, porque tienen dinero, y se muestran insolentes diciendo que cualquier noche tomarán el fuerte de Aguariach, porque es suyo.

El viaje del señor Ojeda á Melilla tiene por objeto conferenciar con las autoridades de la plaza acerca del estado en que se encuentran nuestros asuntos en Marruecos, á fin de proce-

der de acuerdo en todo lo que se relacione con la cuestion de los consulados.

Los señores Moret y Lopez Dominguez celebraron el domingo una extensa conferencia para tratar de las noticias recibidas de Marruecos acerca de la demarcacion de la zona neutral de Melilla, la cual, con arreglo al tratado de Marrakesh, deberá estar hecha el 31 de Octubre.

Parece que los trabajos encaminados á practicar la demarcacion no serán fáciles. El viaje del señor Ojeda se halla relacionado con esto.

Ignórase si cuando comiencen los trabajos irá el general Martínez Campos, el cual considera la demarcacion como complemento de su obra diplomática.

Extranjero

Chinos y japoneses

El telégrafo comunica los siguientes detalles de la última derrota que han sufrido los chinos.

Los japoneses continuando su movimiento de avance, atacaron la posicion de los chinos, los cuales fueron completamente derrotados y perseguidos largo tiempo. Las pérdidas por ambas partes fueron grandes.

La otra columna japonesa luchó bravamente. Los chinos, viéndose envueltos, huyeron internándose en Ping Yang.

La tercera columna japonesa sostuvo pequeñas escaramuzas.

Los chinos siguen retirando sus cuerpos de ejército para operar al otro lado del rio.

Ha llegado el conde de Yamagata para encargarse del mando del ejército japonés, á fin de dar el golpe decisivo antes que llegue el invierno é impida las operaciones.

Nuevos detalles del naufragio del transporte *Chian*, dicen que, de 1.400 chinos, sólo se salvaron seis.

Rusia ha ordenado el envío de varios cruceros á las aguas de Corea.

El ejército japonés, dividido en tres columnas, se dirige á Ping Yang. Una de estas columnas derrotó por completo á la caballería china, dando muerte á cuatrocientos ginetes. Asegúrase que los reclutas chinos cometen toda clase de excesos y que han saqueado muchas misiones, obligando á los misioneros á refugiarse en Neuch-Wang.

Noticias diversas

—Ha llegado á Terranova el vapor *Francon* conduciendo á los individuos de la expedicion polar, los cuales no pudieron hacer un recorrido mayor de 134 millas por causa de los frios.

Buenos Aires 16 (1,15 m.)—La situacion politica y comercial va mejorando cada dia, siendo de esperar que muy en breve se normalizará del todo el estado del Tesoro.—*(Fabra.)*

De Marruecos

Despachos de Tanger dicen que los vice-cónsules británico y danés fueron atacados por los moros en medio de las calles, que les amenazaron de muerte y les robaron.

Noticias recibidas de Mequinez dicen que el bajá ha pedido al sultan de Marruecos armas y municiones en vista de que las kábilas de Zemurs están revueltas. En Mogador reina mucha agitacion contra los gobernadores.

Telegramas recibidos de Tanger confirman la noticia de que unos bandideros atacaron á los europeos en los alrededores de Casa Blanca, robándoles cuantas alhajas y dinero llevaban.

Terremotos

En Atenas han ocurrido fuertes temblores

de tierra. En Tante, Triplitza, Leonidion y Sparta, á consecuencia de ellos, se ha incendiado el hermoso bosque de Salezi, cerca de Tatoi.

EXPOSICION FILIPINA

Trabájase desde hace tiempo por personas importantes de Manila para celebrar en aquella capital una exposicion en la que se pudiesen apreciar los diferentes productos de su suelo, así como los de la industria y de las artes.

Lanzada la idea al público, fué muy bien recibida por la opinion y la prensa toda de Filipinas, habiéndole prestado tambien su apoyo los poderes públicos.

Nombrada una comision para que realice los trabajos preparatorios, la apertura de dicha Exposicion es posible que se verifique el 23 de Enero próximo, dia del santo del rey.

El proyecto aprobado para la construccion de los edificios que han de constituir el local en que se establecerá la Exposicion es el presentado por el ingeniero D. Rafael Aguilar, marqués de Villamarin.

El terreno destinado al efecto es el solar perteneciente á la Escuela de Agricultura, sito en la calzada del Observatorio, que, segun el proyecto será cerrado por una verja, á cuyos extremos irán dos puertas laterales, y en el centro la puerta principal.

La Exposicion promete ser importante. Se exhibirán todos los productos de aquel archipiélago, y los más importantes industriales han ofrecido ya su cooperacion.

Del interior

El general Borbon ha manifestado que el príncipe Valori usó su nombre subrepticamente para lanzar el manifiesto acerca de sus pretensiones al trono de Francia, y ha negado autenticidad al documento que publicó toda la prensa española y francesa.

El encargado de Negocios de Francia ha comunicado al ministro de Estado el telegrama siguiente que le envía su Gobierno:

«Deseando el señor presidente de la República hacer constar por un testimonio de deferencia á la persona de la reina regente el carácter especialmente cordial de las relaciones entre Francia y España, ha querido aprovechar la estancia de S. M. en el palacio de Miramar para enviar á saludarla en su nombre al general Lárchez, jefe del 18.º cuerpo de ejército, quien le ofrecerá sus respetos.»

En la Administracion Económica de Cuenca se ha descubierto una importante irregularidad que asciende á muchos miles de duros. La comision liquidadora de las cuentas ha encontrado recibos por duplicado, listas cobratorias falsas y otros documentos falsificados. La citada comision ha oficiado á la intervencion general. Hay muchos comprometidos.

Nada menos que 6.122 firmas de granadinos de todas clases sociales contiene la exposicion dirigida á S. M. la reina, pidiendo el relevo, ya acordado, del gobernador de Granada, Sr. Loygorri.

El fondista de la estacion de Miranda no consintió que la reina Amelia, á su paso por aquella estacion, se llevara en el «sleeping» seis platos para terminar durante el viaje la

comida, prometiendo devolverlos en el primer cruce, puesto que no queria el fondista venderlos.

La prensa llama la atencion de la compañía del Norte acerca de este acto de descortesía y pide que imponga un correctivo al fondista.

Luego de llegar á Madrid el ex-gobernador de Granada señor Loygorri, presentóse al ministro de la Gobernacion señor Aquilera, á quien no han satisfecho (segun comunican) las explicaciones que de su conducta ha dado el gobernador cesante.

En Madrid la mendicidad aumenta notablemente. Algunos individuos sorprenden á las criadas, entran en las casas y cometen robos ingeniosos de menor cuantía. Es tan grande la miseria, que el invierno presenta horrible cariz.

Segun *El Norte de Castilla*, á los concursos que van á celebrarse en aquella ciudad, asistirán las bandas de los regimientos Lealtad, Burgos, Zaragoza, Isabel II, Toledo, Murcia, Zamora, y del Príncipe, y los orfeones La Union Orensana, Pamplonés, República Catalana, Sociedad Filarmónica Salmantina, Matritense, La Oliva, de Vigo, La Sirena y Cantabria, de Santander, y Pinciano, de Valladolid.

Total: ocho bandas y nueve orfeones.

En los círculos bursátiles de Madrid se cree que el alza experimentada por las acciones de ferrocarriles obedece á la promesa formulada por el Gobierno de ayudar á las compañías en cuanto se abran las Cortes, discutiendo el proyecto de auxilio á las compañías presentado por el Gobierno á las Cámaras.

La *Epoca* ocupándose del movimiento que se observa en el campo carlista, manifiesta su creencia de que, á pesar de que dicen los carlistas que no conspiran en union de los zorillistas, ambos partidos coinciden en su actitud levantisca.

El Gobierno ha prohibido al general Borbon que firme otros documentos que los de adhesion á las instituciones españolas, de respeto á las francesas y aquellos en que se hable de la defensa de la patria; de lo contrario, será sumariado.

El comandante de Ingenieros señor Pareda, de guarnicion en Valladolid, ha sido victima de un accidente desgraciado.

Hallándose jugando con otros tres aficionados, un partido de pelota á cesta en el Fronton de Fiesta Alegre, tuvo la desgracia de que una lanzada con violencia le dióse en un ojo, vaciándosele por completo y haciéndole el dolor caer al suelo privado del conocimiento.

Se le curó en el mismo establecimiento, siendo despues trasladado á su domicilio en mal estado.

En la mina *San Carlos*, de Belmez, ha ocurrido una explosion de grist, resultando varios heridos.

Ocurrió al verificar el reconocimiento de un hundimiento.

Vascongadas

En la exposicion escolar de labores de mujer que se ha de inaugurar hoy en la Escuela Normal de Maestros de Vitoria, al par que las conferencias pedagógicas, dicen que se han

Luz se rescató por la suma de 2.000 libras, del dominio de los canónigos; y desde entonces el alcaide fué el varon del lugar (1). Por lo que se vé, hasta esta fecha habia estado San Juan de Luz bajo el dominio de la catedral de Bayona, desde que Bertrand hizo donacion de todos sus derechos á la citada catedral (1160). Ansiosos los de San Juan de Luz, sin duda alguna, de no verse en el caso de rendir obediencia á nadie, habian comprado su libertad, costándoles, como más arriba se vé, 2.000 libras. Haristoy sigue hablando acerca de esta cuestion, y copia un trozo de *Compagnie*, escrito en 1649, que dice así: «*Le baile de Saint-Jean-de-Luz representa aux états des Lannes assemblés á Dax que il a communauté possédait noblement le seigneurie de Saint-Jean-de-Luz que ses députés avaient accoutumé d'opiner avec les nobles; en conséquence, la dite seigneurie... et au tiers état á la considérer comme communauté. Il demanda á être maintenu dans ce droit par appointment de M. le marquis de Poynanne, sénéchal des Lannes, qui avait fait en telle qualité la convention (convocation de l'assemblée); il fut chagé de verifer de*

(1) *Le 22 mai 1570, Saint-Jean-de-Luz se racheta pour la somme de 2.000 livres de la souveraineté des chanvines et des lors le baile (mairie) de la ville fut le baron du bien.* Haristoy=Obra citada=pág. 500.

presentado notables trabajos enviados de Bilbao, de Irun y de la capital de Alava.

La bandera de combate que la Diputacion de Vizcaya regalará al crucero del mismo nombre, será una obra magnífica, cuyo coste no bajará de diez mil pesetas.

En el convento de Adoratrices de Bilbao se está bordando el escudo del centro, que, por la enorme cantidad de trabajo artístico que mes, y, segun noticias, es una verdadera maravilla.

Para guardar tan preciosa insignia, se ha mandado construir un armario tallado, encargándose de la obra el conocido escultor bilbaíno señor Larrea.

El Sr. Sagasta debió de llegar ayer á San Sebastian, hospedándose en el hotel de Londres. Sobre el recibimiento que se le preparaba, dijo *La Union Vascongada*:

«Se dijo anoche que asistiria hoy á la estacion, ademas de todo el elemento civil, el militar y de marina franco de servicio.

Está fuera de duda que recibirá al Sr. Sagasta mucha gente; se sabe esto con la debida anticipacion.»

Festejos en San Sebastian

La retreta que se verificó el sábado en San Sebastian, resultó un acto brillante.

Salió del campo del Antiguo, y desfilando, fué á Miramar. La reina con el rey y las infantas, que se hallaban en los jardines presenciaron el desfile.

La comitiva se organizó en la forma ya telegrafada.

La farola del batallon infantil era reproduccion del escudo de la bandera, y llevaba la siguiente inscripcion: «El batallon infantil al almirante Oquendo.»

La farola del Ayuntamiento era cuadrada. En las paredes laterales decia así: «El Ayuntamiento al almirante Oquendo.»

Además estaba iluminada interiormente, destacándose en la pared del frente la figura de la estatua de Oquendo.

La carroza de la artillería fué de mucho efecto. Tenia verdadero carácter militar. Componiase de un vautre y una cureña unidos. Estaba revestida con bayonetas y llevaba las banderas del cuerpo. La arrastraban cuatro caballos.

La farola de los regimientos de Valencia y Sicilia formaba un castillo con los atributos del arma.

La del gran Casino era monumental y de magnifico efecto. Se asentaba sobre una base de cuatro metros y tenia los cuatro lados achaflanados. Llevaba seiscientas luces encerradas en bombas de cristal.

La comitiva se dirigió á la plaza de la Constitucion, donde se tocó la retreta. Despues fué á disolverse al paseo de la Concha.

El desfile resultó brillante. Por ambos flancos marchaban marinos de la escuadra llevando bengalas.

Anteayer se celebró la Misa de campaña del batallon infantil en la Avenida de la Libertad.

Ofició el arcipreste Sr. Urizar.

La concurrencia fué muy numerosa.

Terminada la Misa, el batallon desfiló ante la estatua de Oquendo.

Los ornamentos sagrados eran del tiempo de Oquendo, cedidos por el marqués de Cubas.

Con objeto de presidir las sesiones de las asambleas pedagógicas que se celebrará en Vitoria el Director general de instruccion pública D. Eduardo Vincenti llegará en el expreso de la mañana del dia 19 del actual.

l' acquisition de la seigneurie, et ordonna que provisoirement il voterait avec la noblesse.

Le bailli de Saint-Jean-de-Luz, après avoir justifié aux états des Lannes, convoqués dans la ville de Dax, de l' acquisition faite par la communauté de Saint-Jean-de-Luz, du chapitre de Bayonne, de la justice moyenne et basse, arrét du conseil d' Etat, hommage rendu au roi, obtint ordonnance que pour lors et á l' avenir il prendrait rang et séance parmi la noblesse et donnerait sa voix comme noble. (1).

En el año 1694 ya tenia representacion la villa de San Juan de Luz, en las asambleas populares. En la que se celebró en Dax (Marzo de 1789) era diputado Miguel Taujin, elegido por las clases bajas.

Entre la villa de San Juan de Luz y la parroquia de Ciburu, se levantó en 1611 un convento de Monjas recoletas bajo la invocacion de Nuestra Señora de la Paz. Y tambien se fundó en 1639, otro monasterio bajo el nombre de Santa Ursula, en la dicha villa de San Juan de Luz (2).

Una ordenanza de Luis XIII (1615) autorizó al cura, al alcalde, y á las autoridades de San Juan de Luz, para que llevasen en su cabeza, un bonete rojo,

(1) Haristoy=Citada obra=pág. 501.
(2) De esto habla Haristoy en su obra *Recherches historiques du pays basque*. Tomo I=pág. 215.

SAN JUAN DE LUZ

(RECUERDOS DE UNA EXCURSION)

Saint-Jean-de-Luz y reproducido por la revista *Euskal-Erria* (1), que dice así:

SERRES

ACROSTICHE

- ur la route d' Ascain
- n suivant la Nivelle,
- emarquer ce chemin
- aide comme une échelle
- t montes le soudain....
- erres en haut vous apelle.

El sol seguía su carrera, próximo ya á desaparecer detrás de las montañas, dejando lugar á la luna, para que rodeada de esos puntos brillantes que llamamos estrellas, se hiciese dueña y señora de la noche. Tambien tendré que dejar yo el país vasco-francés, pero quiero antes decir algo acerca de la historia de San Juan de Luz, y de los hijos ilustres que en esta villa han nacido.

(1) Tomo VII—núm. 7, pág. 227.

IV

No vamos á presentar á nuestros lectores una historia completa de la villa de San Juan de Luz, al llegar á la cuarta parte de este artículo, porque no lo permite la índole del trabajo; sino que nos ceñiremos á escribir algunos ligeros apuntes que hagan ver lo que fué aquella poblacion en tiempos antiguos.

De esto poco nos dice la historia; pues si nos remontamos más allá del año 1160, no podremos ver nada que no sea confuso, entre las oscuridades de los tiempos. En dicho año el señor de San Juan de Luz, Bertrand, hizo donacion á la catedral de Bayona, del señorío y de todos sus derechos, entre ellos el patronato de la iglesia parroquial. Esto nos conduce á creer, como piensa Haristoy (1), que antes de esa fecha era gobernada San Juan de Luz por señores particulares, que administraban justicia sin dependencia de otra autoridad suprema. Esta observacion de Haristoy es muy curiosa; pues nos hace ver que en aquel tiempo San Juan de Luz gozaba de situacion independiente, permaneciendo separada del resto, de Labourd.

«El 22 de Mayo de 1570, San Juan de

(1) Haristoy=Recherches historiques sur le pays basque=Tomó I=pág. 500.

LA PROVINCIA

De público se ha dicho que hoy llegará a Pamplona el batallón del regimiento de la Constitución que de esta plaza marchó a Melilla, hace diez meses.

Se ha dicho también que muchos individuos de ese cuerpo vienen desmejorados a consecuencia de la penosa situación en que han vivido allí.

Con más concurrencia de vendedores que la observada en los sábados anteriores, se cotizaba el día 15 en esta capital el trigo nuevo a 4,45 pesetas el rodo, el viejo a 4,55, la cebada a 2,60, la avena a 2,25 y la beza a 3,20.

En el tren-correo de Madrid llegó ayer a esta capital, el batallón del regimiento de América que marchó a Villafranca.

El insigne violinista Pablo Sarasate tomará parte en el concierto que se celebrará el domingo 23, a beneficio de los profesores de la orquesta del Gran Casino de San Sebastian.

En poder de un vecino de Ochagavía se halla a disposición de su dueño un jumento que fué recogido en el campo de aquella villa el día 31 de Agosto.

Los guardas de campo han conducido al Depósito municipal a dos mujeres que a altas horas de anteanoche estaban en las inmediaciones de la puerta de San Nicolás faltando a la moral, las cuales por carecer de domicilio en esta ciudad han sido entregadas al gobierno civil de esta provincia.

La prensa madrileña se ocupa en comentar el alza que han tenido los valores y la baja que se nota en los cambios. Esta es relativamente considerable, como notarían los lectores en el número anterior.

Hoy a las tres de la tarde se inoculará gratis la vacuna en la planta baja de la Casa Consistorial a todas las personas que quieran recibir este preservativo.

Con la complacencia consiguiente hemos sabido y consiguamos que la señora D.^a Melchora Loperena, prima del vice-presidente de la Diputación foral y provincial D. Ramon Ezeverri y de cuya gravedad dimos noticia, ha experimentado tal mejoría que, si no ha hecho desaparecer la gravedad de su estado, infunde halagüeñas esperanzas.

Celebraremos que esa mejoría sea el principio de un total restablecimiento.

La guardia civil de Corella ha denunciado ante el juzgado municipal de dicha ciudad, a Francisco Sanz, por haberle sorprendido cazando sin la correspondiente licencia.

El gobernador civil de la provincia publica en el Boletín oficial el resultado definitivo de las elecciones de diputados recién celebradas. Es el siguiente:

Aoiz.—D. Ramon Ezeverri 7.307 votos.
Estella.—D. Ricardo Gaston 3.665 votos;
D. Ulpiano Errea 3.598.

Se desea averiguar el paradero del joven Patricio Senosiain que se ausentó de su casa paterna en Puento la Reina en el mes de Junio.

Segun el Diario de avisos de Tudela, a 94 asciende el número de prisiones decretadas con motivo de los sucesos de Villafranca figurando, segun noticias fidedignas, entre los detenidos el primer teniente de alcalde de dicha villa.

Segun El Anunciador Ibérico de Tudela, el sábado se recibió una comunicacion suscrita por cinco ganaderos navarros, contestando a la carta que se les dirigió por la Junta organizadora del Festival fuerista navarro, y ya anteriormente se había también recibido la de otros dos.

Ayer se reuniría la citada Junta con objeto de ver si las condiciones en que el ganado se cede, son aceptables, y continuar sus gestiones a fin de celebrar el festival.

Hasta el día 20 de Octubre se admitirán en el gobierno civil y en las alcaldías de Caparros y Carcastillo proposiciones para contratar la conduccion de la correspondencia en carruaje desde la estacion férrea de la primera de esas villas a la segunda.

El día 27 del corriente se verificará en la aduana de Vera subasta de varios objetos de comercio.

La cofradía del Patrocinio de San José celebrará su funcion mensual mañana, 19 del corriente, en la parroquia de San Agustin.

A las siete de la mañana se celebrará Misa rezada por los hermanos difuntos.

A las nueve se cantará la solemne pidiendo la proteccion del Santo por los hermanos para

que los asista en todos los instantes de la vida y en particular en la hora de la muerte.

Acto continuo se rezará el devoto ejercicio del Santo Patriarca, concluyendo con la adoracion de la reliquia del Santo.

Sobre las ocho de la noche del 13 del actual fueron heridos de alguna gravedad en Ujué por disparos de arma de fuego, los vecinos de dicha villa, Cosme Liron, Jaime y Francisco Jurio Abeti, por sus convecinos Nicolás Urtasun, Severino Ongay y Meliton Ayesa.

El juzgado municipal entiende en el asunto.

El tiempo ha mejorado notablemente. La temperatura de los dos últimos días ha sido propia de la estacion en que nos hallamos.

Con gran actividad se han comenzado las obras de construccion de capilla y pabellones del Asilo de huérfanas y desamparadas establecido en el barrio de la Magdalena a cargo de las Religiosas Josefinas.

Los serenos han denunciado a cuatro jóvenes que anteanoche andaban por la calle de Espoz y Mina cantando y alborotando. Se les impondrá el correctivo correspondiente.

Con la asignacion de 825 pesetas por la asistencia de 25 familias pobres, se anuncia vacante la titular de médico cirujano de Echarriaranaz.

En el mercado de esta capital fueron inutilizados anteaayer dos kilogramos de carnes y 12 melones.

El sábado se verificó en Tudela la reunion magna que se había anunciado con objeto de tratar de la situacion económica de aquel municipio y modo de remediarla.

Los periódicos de aquella ciudad no han traído noticia detallada de ese acto, pero la traerán hoy, segun anuncian.

Comunican de Estella diciendo que las viñas presentan excelente aspecto, si bien el fruto está retrasado por el tiempo tan frio que hemos tenido. Los olivos tienen una cosecha tan abundante como pocas veces se ha visto en aquellos campos.

A saludar el señor Sagasta marcharon ayer a Alsasua el gobernador civil señor Fresno y el diputado foral señor Yanguas, los cuales conversaron breves momentos con el señor Sagasta.

Es probable que el general gobernador militar señor Sanchez Gomez baje hoy, con su Estado mayor, a esperar en la estacion del ferrocarril al regimiento de la Constitución.

Precio del oro.

Buenos Aires 16.—Servicio especial de la Agencia Fabra.—Precio del oro en el día de ayer, 317.

Servicio militar para el día 18

Parada.—5.º Batallón de Artillería de plaza. Jefe de día.—D. Enrique Garcia, Comandante de Cantabria.

Hospital y provisiones.—Constitucion 1.º capitán.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnicion.

Traje.—De diario.

Imaginería de Jefe de día.—D. Domingo Rivero, Comandante de Numancia.

Casa Pension San José para estudiantes de carrera.—Plaza de la Villa núm. 1, Madrid.—Inspectores, vigilancia extremada, profesores para repasar las lecciones antes de ir a la Universidad ó Academias.—Educacion religiosa, boletines quincenales a los padres conteniendo la conducta y aprovechamiento de los jóvenes, buen trato, precio módico.—Pídanse Reglamentos al Administrador.

Seccion religiosa

Santo Tomás de Villanueva, arzobispo

Este ornamento de la iglesia de España nació en Fuencollana en el arzobispado de Toledo, de padres nobles por su linaje, pero mucho más recomendables por su piedad y misericordia con los pobres, cuya virtud supieron radicar tan profundamente en Tomás, que forma su principal y distintivo carácter.

Hizo sus estudios en las universidades de Alcalá y Salamanca, adquiriendo profundos conocimientos en toda clase de literatura y en sagrada teología, sin dejar de adelantar en la ciencia de los santos.

Habiéndose propuesto no servir en esta vida transitoria más que a sólo Dios, se retiró a la soledad de los claustros para poderlo hacer más libremente, y tomó el hábito religioso de San Agustin en el convento de Salamanca, al mismo tiempo que Lutero le abandonaba. Por su acreditada prudencia, virtud eminente y notoria sabiduría, a los dos años de profeso le honró la Orden con la prelatura prioral de su casa de hábito.

Después fué prior en Burgos y Valladolid, donde habiéndole tratado de cerca el emperador Carlos V, y convencido de su virtud, le nombró Arzobispo de Granada, cuya dignidad renunció, dando tal copia de razones, que le fué admi-

tida la renuncia. Más adelante no pudo conseguir se le admitiese la que hizo del Arzobispado de Valencia, para el cual le volvió a proponer el mismo emperador. Obligado por la obediencia, fué consagrado en Valladolid, y sin dilacion emprendió a pié el camino para Valencia sin otro aparato ni acompañamiento que un religioso sócio suyo y dos criados del convento.

No mudó el método de vida: su comida, sus muebles y su vestido fueron como en el convento; todas sus rentas eran de los pobres. Predicaba de continuo, visitaba los enfermos en los hospitales, cuidaba de los niños expósitos, procuraba que estos cristianos establecimientos estuviesen abastecidos de cuanto era necesario, y las doncellas y familias vergonzantes tenían en el arzobispo un verdadero padre y vigilantísimo pastor.

Dios reveló a Tomás la hora de su muerte, y quiso morir tan pobre, que mandó distribuir el dinero que había en palacio entre los necesitados; recibió los Santos Sacramentos con ejemplar edificación; mandó que celebrasen el Santo Sacrificio de la Misa, y concluida ésta, espiró en paz invocando los dulces nombres de Jesús y de María el 18 de Setiembre del año 1555 a los 67 de edad.

Martes.—Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia, y Santos Sofía é Irene, mártires.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas.—A las cinco de la tarde se expone S. D. M., quedando expuesto hasta las siete que se hará la Reserva y Rosario.

En San Lorenzo.—Solemne novenario para conmemorar el martirio del glorioso San Fermín.—Por la mañana será rezada la novena despues de la Misa de nueve. A las siete de la tarde, Rosario, novena, plática por el Dr. D. Eustaquio Ilundain, y gozos cantados.

En San Fermín de Aldapa.—Solemne novenario para conmemorar el martirio de su glorioso Titular.—A las seis de la mañana Misa, Rosario y novena. A las siete de la tarde, Rosario, novena, plática y gozos cantados.

APOSTOLADO DE LA ORACION

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, para que las iglesias de Oriente tan amadas de nuestro Corazon Sagrado, unidas a la Cátedra de Pedro, formen un solo rebaño con un solo Pastor.

PROPÓSITO.

Rogar a Dios y dar alguna limosna por la union de nuestros hermanos de Oriente a la Iglesia Romana.

Ultima hora

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 17 (11 n.)

Sagasta en San Sebastian

El señor Sagasta ha llegado a San Sebastian y, segun telegramas de aquella ciudad, en su semblante se revelaba tristeza y fatiga. Don Práxedes ha almorzado en el palacio de Miramar, invitado por la reina.

Política

Ha corrido el rumor de que está muy próximo un cambio de política, y aunque los ministeriales dicen que no hay nada de eso, hay entre los políticos expectacion.

Madrid 18 (12 n.)

¿En qué parará eso?

El general Martinez Campos ha anunciado su inmediato regreso a Madrid para conferenciar con los ministros acerca de la demarcacion de límites de la zona de Melilla.

Los rifeños se muestran cada día más arrogantes.

Nuevo Obispo

Ha tomado posesion de la diócesis de Coria el nuevo Obispo señor Peris Mencheta.

ANUNCIOS

LIBROS DE TEXTO

para los estudiantes del Seminario. Se venden en la Administracion de este periódico.

SOCIEDAD ANÓNIMA

'CONDUCCION DE AGUAS DE ARTETA,

El Consejo de administracion de esta Sociedad ha acordado, en uso de las atribuciones que le competen por los Estatutos sociales, pedir a los señores accionistas el desembolso de doce por ciento (60 pesetas por accion) a cuenta del valor nominal de las acciones suscritas.

El mencionado desembolso se hará efectivo, acompañado del resguardo provisional, en las oficinas de la Sociedad, calle de las Navas de Tolosa núm. 3, en los días 20, 21 y 22 del próximo mes de Setiembre, de nueve de la mañana a una de la tarde.

Pamplona 30 de Agosto de 1894.—El Presidente del Consejo de administracion, *Silvestre Goicoechea*.

Todo por Jesus

ó vías fáciles del divino amor, por el R. P. Fábber. Un tomo encuadernado en pasta entera, 5 pesetas.

PÍDASE en todas las farmacias el privilegiado **recoge-vientes** y privilegiado **bragueru céntrico** P. M. (mecánico.) P. Ramon. Precio reducido y seguros efectos. *Cármen 38, 1.º Barcelona.* Envío gratis del folleto.

La Vida

Sociedad de Seguros. Nuevo sistema. Garantía absoluta. Cuotas desde una peseta mensual. Delegado en Navarra, Francisco García, Zapatería 27, 2.º—Pamplona.

OBRAS LITÚRGICAS

Se ha recibido en la Administracion de este periódico una buena remesa, editadas en los acreditados establecimientos de Ratisbona, Tournay y Malinas.

MISALES, diversas encuadernaciones, desde 40 a 60 pesetas.

BREVIARIOS en cuatro tomos, desde 25 hasta 60 pesetas. En dos tomos, a 25 pesetas. De viaje, a 18 y 20 pesetas.

DIURNOS, de 5 a 8 pesetas.

RITUALES, varios tamaños, de 5 a 14 pesetas.

SEMANILLAS para las octavas de Navidad, Epifanía, Semana Santa, Pentecostés, Corpus, y Todos los Santos.

Oficio votivo, Oficio de difuntos, Libro de difuntos y Vade mecum.

Prontuario y Manual litúrgico (Solans).

L. Dutor,

CIRUJANO-DENTISTA

Siempre garantiza la perfecta pronunciacion y masticacion con sus dentaduras artificiales.
8, PLAZA DEL CASTILLO, 8

EN EL ALMACEN DE CAMAS

LA PERLA INDUSTRIAL

se remiten gratis modelos de camas y cunas a quien los solicite.

Cómodas, mesillas, sillas, surtido de espejos desde 3 reales en adelante.

Mercaderes, 23, junto a la Lotería del señor Rodriguez.

Salchichon

legítimo de Vich, jamon gallego, atun en escabeche y vinos de Jerez de las marcas más acreditadas.

El tan justamente acreditado Coñac Garnier.

ULTRAMARINOS de SEGUNDO RODRIGUEZ

Mayor 12—Pamplona.

Véase el anuncio de cuarta plana.

No más pianos viejos para alquileres

En el acreditado CENTRO DE MÚSICA los hay nuevos a precios de usados.

Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes, pagados en tres años.

Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos.

ESTANISLAO LUNA, Constitucion 39.

La Prevision

PRIMERA COMPAÑIA ESPAÑOLA

dedicada exclusivamente a

SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Inspector y Comisionado especial en Navarra

SEBASTIAN GASTEARENA y EGÚZQUIZA,

Plaza del Castillo 5, 3.º—Pamplona

Papeles de aparadores

Se venden a 1,25 pesetas el ciento y 20 céntimos la docena en la Administracion de este periódico.

IMPRENTA DE ERICE Y GARCÍA

Estafeta 31.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL
Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS A BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS O TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

VENTA.—D. Abundio Irisarri, Zapatería 36.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irurita, S. Nicolás 18.—D. Joaquin Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martínez, Chapitela, 15.—Autor **Dr. KLEIN**, Escudillers 82, Barcelona.

Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas por el V. P. Alonso Rodriguez, de la Compañía de Jesús. Nueva edición ajustada a la que en 1615 salió en Sevilla revisada de nuevo por el mismo autor. Seis tomos en 8.º, encuadernados en tafilete, 9 pesetas. Encuadernados en tres volúmenes, 8,25 pesetas.

ULTRAMARINOS

DE

SEGUNDO RODRIGUEZ

Mayor, 12

PAMPLONA

Mayor, 12

Surtido este Establecimiento de las casas más acreditadas de España y del Extranjero, ofrece al público los artículos siguientes:

- AZUCARES pilon, cuadradillo, refino, Cárdenas y terciados.
- ALMIDONES Remy, Olinda y otras marcas.
- ACEITES de Aragon y Andalucía.
- ARROCES de Valencia y Carolina.
- BACALAO de Escocia, Islandia, Noruega y otras clases.
- BUJÍAS lisas, huecas y rayadas de varios pesos.
- CAFES Caracolillo, Puerto-Rico, colonial y Limousin.
- CHOCOLATES con regalo y sin él de varias clases y precios.
- CANELAS en rama y molida y ESPECIAS de todas clases.
- CONSERVAS vegetales de todas clases.
- de salmon, langosta, calamares y otros pescados
- FRUTAS SECAS.—Ciruelas, higos, pasas y orejones.
- GALLETAS marías, ambrosias y otras muchas clases.
- JABONES de Haro, Tudela, San Sebastian y Zaragoza.
- LEGUMBRES.—Alubia de Leon, Vera y provinciana.
- Garbanzo de Castilla de varias clases.
- PURES de garbanzo, de habas y otras legumbres.
- SEMOLAS.—Macarron, fideo y pastas menudas.
- SOPAS.—Juliana, perlas, Sagú y otras clases.
- SALCHICHONES legítimos de Vich.
- QUESOS de Roncal, Valcarlos, bola y Gruyere.
- ROM y COÑAC de las marcas más acreditadas.
- VINOS de las mejores bodegas de Jerez.

— rancios, garantizados para la celebracion, de la acreditada casa de don José Francés, de Cascaete.

LOS MEJORES CHOCOLATES CON REGALOS

COPIAS OLEOGRAFICAS

de cuadros de los más afamados pintores premiados en varios concursos y exposiciones

- Sagrado Corazon de Jesús**, por el P. Morell, de la Compañía de Jesús, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.
- Sagrado Corazon de María**, por el P. Morell, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.
- San José**, por Murillo, tamaño 88 por 60. Precio, 5 pesetas.
- Purísima Concepcion**, por Murillo, tamaño 89 por 62 centímetros. Precio, 5 pesetas.
- La Sagrada Familia**, por Rafael, tamaño 90 por 64. Precio, 5 pesetas.
- Jesús ante Pilatos** y su sentencia. Mide 109 por 74 centímetros y se vende a 7 pesetas.
- Nuestra Señora del Carmen**, con San Simon Stock y Santa Teresa de Jesus, tamaño 99 por 70 centímetros. Precio, 5 pesetas.

Se venden en la Administracion de este periódico, Estafeta 31.

PLIEGOS DE ESTAMPAS

que contienen de 50 a 200 y más cromos cada uno. Se venden a una peseta en la Administracion de este periódico.

LA CATALANA

Seguros contra incendios a prima fija.

Esta gran Compañía que tiene asegurado ciento dos edificios de la Excelentísima Diputación de Navarra y demás partes de España en los seguros del Palacio, el Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expositos, figura en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros, se dedica tan sólo y exclusivamente al seguro contra incendios, a cuyo ramo destina, por consecuencia, todos sus fondos.

Comisionado principal en Navarra, Sebastian Gastrea y Egizquiza.

P. Castillo 5.º, PAMPLONA

Pisima devocion

a María Santísima para conseguir la gracia de una buena muerte, por el Seráfico Doctor San Buenaventura. Se han recibido ejemplares en latín, de una hermosa edición de Roma. Se vende a 55 céntimos de peseta en la Administracion de este periódico.

Atriles para misales

Se venden a 5 pesetas en la Administracion de este periódico.

LA VERDADERA

Medalla electro-magnética Carolus

Las personas que deseen adquirir la medalla indicada, podrán hacerlo por igual precio que en Barcelona, en la Administracion de este periódico. Su precio, 5 pesetas.

ANO CRISTIANO O EJERCICIOS DEVOTOS

PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

Escrito en francés por el P. Juan Croiset de la Compañía de Jesús, y traducido al castellano por el P. José Francisco de Isla de la misma Compañía. Adicionado con las vidas de los Santos y festividades que celebra la Iglesia de España. Última y completa edición, esmeradamente corregida y nuevamente adicionada con el Martirologio romano íntegro, los Santos recién aprobados, y un índice alfabético de los nombres de todos los Santos que pueden imponerse a los bautizados.

Esta obra contiene en los doce tomos primeros las vidas de los Santos de que reza la Iglesia: y en los demás se encuentran explicadas las dominicas del año y días de Cuaresma. Es obra muy instructiva y piadosa. San Francisco de Sales dice, que la diferencia que vemos de la música puesta en nota a la cantada, es la que va del Evangelio a la vida de los Santos; pues que en la vida de los Santos se ve el Evangelio práctico.

Consta la obra de diez y seis tomos en 8.º mayor y se vende en la Administracion de este periódico a 40 pesetas encuadernada en tafilete.

OBRAS

DE LA

LIBRERÍA RELIGIOSA DE BARCELONA

Siempre hay existencia, a los mismos precios de venta que señala el catálogo de dicha casa, de las siguientes:

	Pesetas
Estudios filosóficos sobre el cristianismo 3 tom.	9
Fabiola: por el Cardenal Wissemann, en tela	2,25
Las horas serias de un joven	1,25
Llave de oro ó serie de reflexiones que para abrir el corazon cerrado de los pecadores ofrece a los confesores nuevos el P. Claret	1,75
Manual de piedad, en relieve	1,50
La devocion al S. C. de Jesús, por Croiset, 2 t.	3
Introduccion a la vida devota, por S. F.º Sales	1,50
Guia de pecadores, por el P. Granada, 2 tomos	3
Combate espiritual, por el P. Escopoli, 2 tom.	8
Entretenimientos espirituales de San Francisco	2,50
Historia universal de la Iglesia (Alzog) 4 tom.	11
Id. eclesiástica de España (Lafuente) 4 tom.	11
Coleccion de pláticas dominicales (Claret) 7 tom.	15,75
Ejercicios de San Ignacio de Loyola (Claret)	1,75
Id. id. id. (Ibargüengoitia) 2 t.	3
Curso de ejercicios espirituales por el P. Gual	1,75
Diferencia entre lo temporal y lo eterno	2,50
Manual de meditaciones, por el P. Villacastin	1,15
El Directorio ascético (Scaramelli) compendiado	2,50
El espíritu de San Francisco de Sales	2,50
Quadrupani, documentos para tranquilidad de las almas timoratas	1
Camino recto y seguro para llegar al cielo	1,25
El mismo, aumentado con la Semana Santa	1,50
Las Glorias de María, por S. A. M.ª de Ligorio	2,25
Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas, 3 t.	8,25
De la imitacion de Cristo (Kempis) relieve	1,50
Vicitas al Smo. Sacramento, a María Santísima y a San José, para todos los dias	1
Meditaciones para señoritas, en relieve	1,50
Un mes consagrado a María	1,15
Tratado de la tribulacion por el P. Rivadeneira	1,50
Tratadito sobre las pequeñas virtudes	0,30

La curación del
DOLOR DE MUELAS
y la hermosura de la

BOCA

se logran siempre con el uso de la
MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, a base de quina calisaya y menthol del Japón.

Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor a las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes
Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

BIZKAYA POR SU INDEPENDENCIA

POR

Arana eta Goiri'tarr Sabin

Este libro que con el título de "Glorias patrias", se divide en cuatro capítulos: Arrigorriaga, Gordexola, Otxandiano y Mungia, contiene tambien varias notas, y se vende a una peseta en la Administracion de este periódico.

VISTAS AL SANTÍSIMO, A LA VÍRGEN Y A SAN JOSÉ

Hay varias clases que se venden a 4, 5, 6 y 10 reales, y en letra gorda a 6, 8, 10, 12 y 25 reales. Los pedidos a la Administracion de este periódico.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Esta casa garantiza sus pesos y medidas y la buena calidad de sus artículos.